
关于举办西安科技大学第五届化学实验大赛的通知

各学院（部）：

为弘扬我校大学生的团队精神、实践精神及创新精神，培养大学生的实验技能、协作能力和创造能力，拓宽专业视野，增强综合素质。经研究决定，由教务处、校团委、实验室与设备管理处、化学与化工学院联合主办，化学与化工学院承办“西安科技大学第五届化学实验大赛”。本届大赛通过对化学实验基础知识、基本理论、基本方法和操作技能的训练和竞赛，帮助广大学生在掌握化学实验基本方法和技能的基础上，养成勤于思考、勇于实践的良好习惯，鼓励并着重培养学生的创新意识和创新能力。

为做好本次竞赛活动的组织工作，现将有关事项通知如下：

一、参赛选手范围

全校本科各专业的一、二、三年级学生均可报名参赛。参赛选手以学院为单位组队报名，参赛队数不限，每队限报三人。本次竞赛分为A、B两组，每组所涵盖专业如下：

A组:化学工程与工艺专业、矿物加工工程专业、应用化学专业、能源化学工程专业、材料科学与工程专业、无机非金属材料工程专业、高分子材料与工程专业、环境工程专业；

B组：我校其它专业。

二、大赛内容及竞赛时间

本次竞赛分为初赛（笔试）、复赛（实验操作）两个阶段。
所涉及的知识和技能要求将于报名结束后以竞赛大纲的形式印发选手。

初赛（笔试）时间为120 分钟，考核选手对化学实验的基础原理、基本理论和基本方法熟悉与掌握的程度。

复赛（实验操作）时间8小时（含实验操作、实验数据处理及实验报告的撰写），以操作技能考核为主，主要考核选手对基本仪器和基本操作熟练与正确程度，并鼓励创新。一切操作需遵守《化学实验技能大赛安全总则》。

三、报名方式及竞赛流程

（1）报名办法：
各学院设竞赛负责人1名负责所属学院参赛学生的报名、组队工作。各学院竞赛负责人填写报名统计表（附件）后送交竞赛办公室并将报名统计表电子版文档以学院为单位发至邮箱：xusthuagong@126.com 。报名汇总信息将于5月4日前在化工学院网站公布，若有遗失可以联系补报。
竞赛办公室设在临潼校区化学与化工学院学生工作办公室（12#教学楼305室，联系人：刘国阳、袁泉，联系电话：83858183）。
（2）报名时间：2015年4月20日—4月30日。
（3）初赛（笔试）时间：2015年5月10日9:00 —11:00 。初赛考场安排另行通知。所有报名参赛学生都需参加初赛笔试，取参赛队成员卷面成绩的平均值作为参赛队成绩。以参赛队初赛笔试成绩的高低次序决定参加复赛的队伍。参加复赛队名单于2015年5月20日张榜公布，并接受监督。

（4）复赛(实验)时间：2015年5月24日8:00—16:00。地点：化学实验教学中心。

四、竞赛评委人员组成

竞赛评委由教务处、化学与化工学院及阅卷组、监督委员会相关老师担任。

五、竞赛命题

竞赛命题严格按照竞赛大纲（竞赛大纲在化学与化工学院网页http://hgxy.xust.edu.cn/的“相关下载”中下载）的规定由命题组确定，初赛笔试考核内容统一。实验项目在初赛结束时公布，参赛队可以提前准备。

六、竞赛评分及奖励办法

（1）本次竞赛由初赛（笔试）、复赛（实验操作）两个阶段构成。初赛笔试计参赛队平均成绩，占40%；复赛实验操作（实验操作过程、协作默契程度分步得分，实验报告按照实验结果、方案设计和问题讨论分别得分）成绩占60%。决赛阶段将实行附加分，并对选手总得分进行排名。各项得分由评分细则规定。

（2）奖项设置：A、B组各设立一等奖1个，二等奖2个，三等奖3个，优秀奖5个。

（3）在所有参赛学院范围内评选优秀组织奖3名，以总积分计算，方法如下：一等奖每队计20分，二等奖每队计10分，三等奖每队计5分，优秀奖每队计2分，其余参赛队每队计1分。

七、竞赛要求

（1）参赛选手在笔试时需独立完成试题，若发现作弊则当场取消参赛资格。

（2）参赛队在实验时需遵守相关安全规则，同时应协作完成实验，尊重客观结果。若违反操作规程造成事故、出现冒名顶替或实验结果弄虚作假等行为的，组委会有权取消参赛资格。

望各学院按照通知要求做好参赛队报名及竞赛相关工作。

附件：西安科技大学第五届化学实验大赛报名统计表

教务处                
校团委
                           实验室与设备管理处   
                       化学与化工学院
2015年4月20日

附件：

     西安科技大学第五届化学实验大赛报名统计表

学院（盖章）：               学院负责人：          负责人联系电话：
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