
西安科技大学院处函件
                                    教务函〔2018〕37号 

关于举办第一届混凝土材料设计大赛的通知

各学院：

为提高大学生对所学知识的综合运用能力，将课堂理论知识与试验实践相结合，激发学生学习专业知识的积极性，培养学生的创造精神及团队意识，提升土木工程与无机非金属材料等相关专业大学生试验设计能力。同时为参加“苏博特”杯第五届全国大学生混凝土材料设计大赛选拔和培训参赛选手。经研究，决定举办第一届混凝土材料设计大赛。现将竞赛具体事宜通知如下：

一、组织机构

本次竞赛由教务处主办，建筑与土木工程工程学院承办，同时成立混凝土材料设计竞赛组委会和专家组。竞赛组委会负责大赛的组织领导、协调工作。专家组负责对参赛报告进行答辩选拔及报告入选后指导调研培训和规划设计实施工作。

二、竞赛内容和形式

本次大赛设计主题是：C35大流态混凝土，采用机制砂，以有利于混凝土耐久性为原则，并考虑工程应用环境和经济性。

本次大赛由理论考试和实践操作两部分组成。理论考试成绩占总成绩的40%，实践操作（含配合比设计）比赛成绩占总成绩的60%。

理论知识部分采用闭卷笔试形式，每支参赛队伍的全体队员（3名）均须参加理论考试。参赛队伍的理论成绩是该参赛队伍全体队员理论考试成绩的平均值。笔试内容涉及混凝土原材料性能、混凝土配合比设计、新拌混凝土性能、硬化混凝土性能、高性能混凝土、新型混凝土（自密实混凝土、纤维增强混凝土等）性能。题型为单项选择题、多项选择题和简答题。理论考试大纲将在后续大赛通知中发布。

实践操作比赛成绩依据参数队伍的混凝土配合比设计、操作技能、现场拌合物的性能予以评判。混凝土配合比设计环节重点考察参赛队伍设计方案的合理性、经济性和适用性；操作技能环节重点考察参赛选手操作规范性、熟练程度及现场配合比调整的应变能力；拌合物性能评价环节重点参赛队伍所得新拌混凝土工作性期望结果之间的匹配程度、对测试结果整理的规范性、分析的严谨性和科学性。

具体的比赛细则将在后续通知中发布。

三、参赛对象及形式

全日制在校本科生（含 2018 年毕业生）均可报名参赛，由于混凝土材料设计是一个涉及面较广的学科，相关专业有土木工程、无机非金属材料工程、材料科学与工程、化学工程与工艺，以及在给排水科学与工程、建筑环境与能源应用、采矿工程、地质工程、环境工程等专业均有涉及。为发挥不同专业学生的优势，鼓励学生跨专业、跨学院组队。学生跨专业、跨学院组队的在小组评审时可适当加分。

每个参赛队由3名学生组成，提倡参赛学生跨专业、跨年级组队，报名时核实参赛队员的学生证或毕业证。每位参赛者只允许参加一个参赛队，各参赛队应独立进行混凝土配合比设计和新拌混凝土试样制作，且每个参赛队只能设计一种混凝土配合比。每队参赛队伍可设置一名指导教师，从事赛前辅导和参赛的组织工作，但在竞赛（理论考试和实践操作）期间须回避参赛队员，不得进行指导或参与讨论。各参赛队必须在规定时间和地点参加比赛活动，迟到或缺席者视作自动弃权处理。竞赛期间不得换人，若有参赛队员因特殊原因退出，则缺人竞赛。

四、赛段划分及要求

本次大赛分为三个阶段：

第一阶段：报名阶段，时间：5月2日起至5月10日。

参赛同学按申请表如实填写报名信息，于截止日期前提交至指定地点，报名表详见附件。

第二阶段：理论考试，时间：5月18日（具体时间地点待定）。

各参赛队伍应掌握混凝土材料相关知识，熟悉混凝土设计规范内容要求。

第三阶段：实践操作，拟定于5月20日（具体时间地点待定）。

五、奖项设置

本次竞赛以小组为单位设立一、二、三等奖及优秀奖，获奖比例分别为参赛队伍总数的5%、10%、15%、20%。获奖者颁发荣誉证书。

六、报名方式

参赛队伍请于2018年5月10日前将纸质报名表（见附件），一式两份，以参赛队为单位交至建筑与土木工程学院（临潼校区骊山校园13号教学楼312室）或竞赛组委会，并将电子版发送至邮箱:842463169@qq.com
联系人：梁  博（老师），联系电话：83858057
        吕文溪（学生），联系电话：18149320502
附件：西安科技大学第一届混凝土材料设计大赛申报表

教务处

建筑与土木工程学院

                               2018年5月3日
附件：

西安科技大学第一届混凝土材料设计大赛申报表
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