
关于举办西安科技大学首届无机非金属材料基础知识竞赛的通知

    为激发学生对无机非金属材料基础知识的学习兴趣，调动学生学习的积极性，促进对无机非金属材料专业基础知识的掌握，充分让学生领会材料学科的丰富内涵，为全国无机非金属材料基础知识大赛选拔人才，特举办西安科技大学首届无机非金属材料基础知识竞赛。现将有关事项通知如下：

1、 报名事项
1. 报名时间：2015年3月9日—2015年3月13日。
2. 报名地点：材料学院辅导员办公室（12309室）。
3. 比赛时间：2015年3月20日（初定）。
4. 比赛地点：临潼校区12号教学楼。

二、竞赛内容

 《材料科学基础》内容：晶体结构基础、晶体结构缺陷、熔体与玻璃体、表面与界面、相图、扩散、固相反应、相变、烧结等。《材料工程基础》内容：流体力学基础、传热学、传质学、物料干燥、燃料与燃烧等。《材料研究方法》内容：XRD、电子显微分析、光学显微分析、热分析等。着重体现学生对无机非金属材料专业基础知识的掌握程度及其综合运用基础知识的能力，学生的创新精神和独立工作能力，学生的实验技能和团队精神。

三、竞赛组织机构

1.主办单位：西安科技大学教务处

2. 承办单位：西安科技大学材料科学与工程学院
3. 竞赛联系人：陈伟伯，电话：029-83858061。
四、参赛对象

    我校材料科学与工程、无机非金属材料工程、高分子材料与工程等专业或学习过材料类相关课程的其他专业本科生均可报名参赛，每个参赛队最多由3名学生组成，每队可由1名指导教师进行指导。
五、奖项设置

 本次竞赛设置一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖和最佳组织奖，各级奖项以竞赛组委会根据竞赛成绩确定获奖数。

    附件1：《西安科技大学首届无机非金属材料基础知识竞赛规则》

附件2：《西安科技大学首届无机非金属材料基础知识竞赛报名表》

                          教务处
材料科学与工程学院

2015年3月9日

附件1：

西安科技大学首届无机非金属材料基础知识竞赛规则

一、竞赛须知:

1、参赛选手为西安科技大学在校本科生，比赛期间由学生各自独立完成比赛任务。

2、竞赛内容：

《材料科学基础》内容：晶体结构基础、晶体结构缺陷、熔体与玻璃体、表面与界面、相图、扩散、固相反应、相变、烧结等。（大三、大四学生）

《材料工程基础》内容：流体力学基础、传热学、传质学、物料干燥、燃料与燃烧等。（大三、大四学生）

《材料研究方法》内容：XRD、电子显微分析、光学显微分析、热分析等。（大四学生）

3、本次竞赛分为预赛和决赛两个环节，预赛以累积总分从高到低排出名次，取总分前50%进入决赛（若总分分数相同时，按必答题得分成绩排名）。预赛成绩不带入决赛，决赛成绩按各参赛队决赛总分排序评出各级奖项（若总分分数相同时，按必答题得分成绩排名；若总分分数及必答题得分成绩均相同时，按问答题得分成绩排名）。
4、按照成绩排名分别授予一等奖、二等奖、三等奖。
5、参赛选手随机组队，每组不超过 3人，各参赛组于赛前抽签决定竞赛答题顺序。
6、比赛过程中，各项口令的发出、时间的掌握、对错以及加减分的判定由现场主持人执行，参赛代表队需按照主持人指令进行答题。

7、入场后所有参赛队伍在主持人指令下，凭各参赛队抽签顺序依次就坐，待大屏幕出现题目、主持人发出“开始答题”信号后方可答题。
8、在预赛、决赛成绩给出后，各参赛队领队需在比赛成绩确认单上签字确认各队成绩。
二、预赛答题规则: 预赛题目由必答题和抢答题组成。
1、必答题答题规则:

(1) 必答题共30题，按“材科科学基础”、“材料工程基础”、“材料研究方法”顺序随机分别出题10 道，每题分值5 分，每道题目所有队伍全部统一作答。
(2) 每道题有效答题时间1 分钟。主持人发出“开始答题”的口令方可进入答题状态。在有效答题时间内，必答的参赛队中的任何一名队员都可以回答问题，参赛队的队员之间可以讨论。答题完毕，请提示主持人“回答完毕”，答案方可生效，同时不能进行更改或补充。
(3) 在有效答题时间内，答对得5 分，答错不扣分。
2、抢答题答题规则:

(1) 抢答题共20 道，依次为“材科科学基础”7 道、“材料工程基础”7道、“材料研究方法” 6 道的顺序随机出题，只有获得有效答题权限的参赛队伍方可答题。
(2) 每道题所有队伍有效抢答时间为5 秒钟。主持人发出“开始”口令，各队进入抢答状态，按抢答器抢答。主持人未发出“开始”的口令，就发生抢答的，视为违规，取消本题答题资格。
(3) 获得抢答权的队伍即进入答题状态，答题时间1 分钟，倒计时一到，抢答器发出提示音，答题立即停止。答题完毕，请提示主持人“回答完毕”，答案方可生效，同时不能进行更改或补充。答对得5 分， 答错扣5 分。
3、预赛成绩评定及选题规则

(1) 预赛必答题题目事先由大赛评委会和大赛组委会按课程类别制成标有序号的（电子）试题卡，参赛小组选派代表选择某一课程类别的试题序号，由主持人宣读题目2遍后方可按规则答题。试题卡给出了每道题目的答案要点，只有当参赛小组回答出所有答案要点，方可由主持人宣布得分。比赛过程设置监督员2名，与主持人共同确定答案正确与否。

(2) 预赛抢答题题目事先由大赛评委会和大赛组委会按课程类别制成标有序号的（电子）试题卡，由主持人按“材科科学基础”、“材料工程基础”、“材料研究方法”顺序依次轮换宣读题目。试题卡给出了每道题目的答案要点，只有当参赛小组回答出所有答案要点，方可由主持人宣布得分。比赛过程设置监督员2名，与主持人共同确定答案正确与否。
三、决赛答题规则: 决赛分为必答题，抢答题和问答题三部分。
1、必答题，抢答题形式同预赛。

2、问答题答题规则:

(1) 问答题共3道，“材科科学基础”、“材料工程基础”、“材料研究方法”三门课程各1道，每道题分值10分，分三轮进行，每个参赛队每轮必答一个题目，所有队伍需在主持人指令后由决赛队伍依次按抽签顺序号作答，所有决赛队伍一轮次题目回答完毕后进入下一轮次答题。
(2) 每道题答题时间2分钟，在有效答题时间内，决赛队伍的队员之间可以讨论，讨论结束后，决赛队伍中的任一队员独立回答问题。答题完毕，请提示主持人“回答完毕”， 同时不能进行更改或补充。
(3) 主持人发出指令，评委打分。评审委员由材料学院的教师组成（3~5人），设评审组长1名。最终得分为，去掉一个最高分，去掉一个最低分， 其他评委得分取平均值，为该队得分。
四、其他
1、比赛过程中有作弊行为的，比赛成绩计为零分。

2、比赛成绩现场经评委核实后由评审组长或主持人确认发布，任何评委、主持人及工作人员不得提前透露有关评审结果。
3、本规则解释权归大赛评委会和大赛组委会所有。
西安科技大学无机材料基础知识竞赛组委会

2015年 3 月
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西安科技大学首届无机非金属材料基础知识竞赛报名表
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