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西安科技大学关于报送

《2016年公共艺术教育年度报告》的报告
陕西省教育厅：
按照贵厅《关于上报2016年普通公共艺术教育年度报告的通知》精神，我校高度重视，认真总结，现将《西安科技大学2016年度公共艺术教育年报总结》和《西安科技大学公共艺术教育年度报表》随文报送，请予审阅。
专此报告。

附件：1．西安科技大学公共艺术教育工作总结

2．西安科技大学艺术教育工作基本情况调查表

                              西安科技大学

2016年12月23日
（联系人：冯正斌  联系电话：029-85583495）
附件一：
西安科技大学2016年度公共艺术教育年报总结
近年来，随着经济社会不断发展，人才竞争更趋激烈，对大学生的综合要求也不断攀升。为顺应时代发展需要，我校按照《中共中央国务院关于深化教育改革，全面推进素质教育的决定》、《学校艺术教育工作规程》、《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》、《关于推进学校艺术发展的若干意见》等文件确定的标准和要求，积极开展公共艺术教育，取得了一定的成效。现将我校2016年度公共艺术教育工作的开展情况及拟改进方案总结如下。
一、领导重视，方向明确

一年来，在学校的正确领导和关心支持下，我校公共艺术教研室大胆创新，主动寻求各方面配合，克服多种困难，使艺术教育的工作得到保障。我们重点着眼于我校学生艺术素养的普及和提高，以课堂教学为渠道，以校园艺术文化活动为载体，以大学生素质发展为目标，积极营造校园艺术教育环境，提升学生的审美修养和艺术鉴赏能力，从而促进大学生人格的完善和全面素质的提高。经过各方面的不懈努力，我校公共艺术教育工作均取得了一定的成绩，也为整个工作的发展奠定了一定的基础。
二、立足学校实际，积极开展公共艺术课程建设

我们针对理工科学生特点，以全面推进素质教育为目标，着眼于提高审美能力和文化素养，开发自身的潜能，促进学生全面和谐发展，积极按照教育部办公厅下发的《公共艺术课程指导方案》的要求，面向全校本科生开设了限定性选修课程《音乐鉴赏》。同时，为更好的满足学生文化艺术学习需求，丰富学生的选择空间，陆续开设了《合唱艺术》、《声乐表演》、《乐理基础》、《中国传统音乐鉴赏》、《西方交响乐鉴赏》、《影视评价》、《形体训练》等任意性选修课程。这些课程受到广大学生广泛欢迎，踊跃报名参与，公共艺术课程学生选课人数达到1000多人。

三、加强师资队伍建设，强化教学管理

我校公共艺术教研室隶属于人文与外国语学院，设有专门的编制和机构，设教研室主任1名、副主任2名，下设美术组、舞蹈组、音乐组、人文组4个专业组。现有专兼职教师26名，具有高级职称者3人，所有教师均具有研究生以上学历或双学位。

公共艺术教研室的职责是负责开展全校公共艺术教育工作。坚持正确办学方向，全面贯彻教育方针，树立正确的教育观、人才观和质量观，认真实施素质教育和艺术教育，为学生德智体美全面发展创设良好的条件；负责制定我校公共艺术教育目标任务及发展规划、管理制度和考核办法；负责全校公共艺术教育课程教学管理工作，负责开展教学法教研活动；负责公共艺术活动指导、校园文化艺术氛围营造等工作。合理安排公共艺术通识课程教学计划，做好中心所属教师开设课程的教学大纲、教学检查和存档工作，完成教学任务，协助实施艺术专题讲座及高雅音乐进校园等学术交流活动，协助进行工作量统计、课时费发放及试卷的整理、装订、归档等工作，协助策划、实施校园文化活动完成及其它工作。

四、公共艺术教育的经费投入和基础设施建设

学校在本年度共投入经费50余万元，主要用于举办大型艺术活动及扩建改善校内公共艺术教育场地。本年度内装饰美术室10余个，装修大型文艺演出场地2个。所有教室和场馆由相关单位进行专人管理，根据公共艺术课程和活动开设情况全面开放，保障了我校公共艺术教育事业的全面开展。

公共艺术教育教室和场馆面向全校20000余名本科生开放。琴房、画室和舞蹈体育场馆等可为公共美术课程、大学生社团，大学生艺术团、军乐队等600余名学生提供专业训练服务，年均训练达100000人时数，曾多次获得陕西省艺术类比赛优秀组织奖；健身房、形体实训室等体育场所对全校学生提供形体美育，年均开设体育类选修课程20余门次，接待学生20000余人次，曾多次获得国家级体育竞技比赛优秀组织奖；画室、雕塑工作室、艺术摄影、陶艺工作室等实训基地，均面向全校开设艺术和美学教育，年均开设实验和实训课程10余门次，公共艺术教育设施利用率高，开放效果显著。

五、以艺术活动为补充，繁荣大学文化

今年我们组织了一系列大型艺术活动，得到各方面的热烈反响和好评。公共艺术教研室配合校团委连续5年策划、导演的校级“五四表彰晚会”和“迎新晚会”已成为学校很有影响的艺术盛会。

在校团委和公共艺术教研室的相互配合下，使我校大学生艺术团在五年里逐渐成熟和壮大，各项活动有声有色，艺术人才不断涌现，成为学生们深受喜爱的第二课堂。另外，我们教研室还积极参与校外比赛交流，辅导艺术团学生溪晶晶参加“陕西省高校大学生艺术节”钢琴比赛荣获省级二等奖；辅导艺术团学生参加“陕西省校园舞蹈大赛”获优秀奖；辅导艺术团学生参加“第二十三届校园之春歌手大赛”获三等奖；辅导艺术团学生参加“第二十六届陕西省大学生文化艺术节”声乐比赛，陈韵娇同学荣获省级二等奖，为学校争得了荣誉。我们积极创造条件开展丰富多彩的课外艺术活动，与课堂教育结合紧密，相得益彰，相互呼应，营造校园浓厚的文化艺术氛围。

同时，我们还指导各学院以灵活多样的方式开展大合唱、校园歌手、舞蹈、征文、书法、绘画、摄影、诗歌朗诵、辩论等等。积极推动高雅艺术、大学生艺术展演、中国传统艺术、爱国主义影片等艺术形式走进校园，充分调动学生社团的积极性，使之成为校园精神文化的主力军。配合学校共青团不断加强对学生社团的指导，将学生艺术社团和艺术活动小组的参与率大幅提升。

六、持续改革，资源共享，提升保障水平

鉴于学校目前教育资源相对紧张的状况，我们将从以下三个方面加大改革力度，推动资源整合，提高资源利用率。

（一）进一步更新公共艺术教育理念

在社会对学校的人才培养质量要求不断提高的形势下，我校部分教职工的教育思想观念还不能完全跟上时代和社会发展的要求，素质教育、创新教育、个性教育、终身教育等新的教育观念尚未在思想深处完全扎根，对公共艺术教育的认识不够到位。对此，我校将继续强化教育思想观念的更新与转变在教学改革中的主导作用，强调公共艺术教育在素质教育和人才培养方面的重要性，提高认识水平，通过规范公共艺术教育课程管理，进一步开展丰富多彩的课外文体活动等形式，促进我校公共艺术教育工作水平的进一步提高。

（二）进一步加大公共艺术教育基本设施投入
近年来学校加大了对公共艺术教育教学的投入，使公共艺术教育设施满足了日常教学和校内外艺术活动的需要。但我校目前的公共艺术教育设施与学校发展目标的要求及学生渴望参加艺术活动的需求之间尚有一定差距。我校将进一步整合校内公共艺术教育资源，提高资源利用率，进一步加大公共艺术教育投入，加强内涵建设，不断改善学校公共艺术教育条件，为学校公共艺术教育工作的开展提供硬件保障。

（三）进一步加强师资队伍建设

我校公共艺术教育教师数量虽然达到了《学校艺术教育工作规程（2002年7月25日教育部令第13号）》和《陕西省普通高等学校公共艺术教育工作评估标准（暂行）》的要求，但是学校高水平教师数量稍显不足，教师的人员管理方面也存在一定的问题。对此，我校将进一步整合现有公共艺术教育教师队伍，完善公共艺术教育师资管理，加强公共艺术教育师资的引进力度，通过有效的政策导向，保证师资队伍的数量和质量，为学校公共艺术教育工作的开展提供师资保障。

附件二：

高等学校公共艺术教育年度报表
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