
西安科技大学院处函件

教务函〔2024〕21号
关于做好2024版本科专业人才培养方案

修订工作的通知

各学院（部）：
人才培养方案是学校落实立德树人根本任务，开展人才培养工作的总体设计和纲领性文件，根据新时代培养服务国家发展战略、服务区域经济发展的拔尖创新人才需求，深入推进人才培养从以应用型为主向以学术型为主转变，根据学校人才培养方案修订管理相关文件，学校决定启动2024版本科专业人才培养方案的修订工作，现就有关事宜通知如下：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人根本任务，立足我校办学定位和办学特色，深化“厚基础理论教育、重科研方法训练、强创新意识培养”的学术型人才培养理念，基于产出导向优化课程体系，加强科教融汇、产教融合课程建设，构建契合新质生产力发展的人才培养体系，培养德智体美劳全面发展、能够堪当民族复兴大任的时代新人。
修订要求

（一）培养目标和毕业要求根据学术型和应用型人才培养定位，对标《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》和《工程教育专业认证通用标准》，强化人才培养特色，增强人才培养的前瞻性和适用性。

（二）2024版本科人才培养方案是对2022年版本科人才培养方案的课程设置的优化，课程模块和学时学分比例与2022年版保持一致，通识课程和公共基础课程原则上不做调整。
（三）专业基础课鼓励课程内容的改革。要加强基础应用理论，布局前沿基础理论，在核心课程中融入新能源、人工智能、大数据等相关知识，促进课程交叉融合，加强科教融汇课程建设。其中《信息技术与人工智能概论》为全校必修课程，《碳中和与新能源技术概论》为限选选修课。
（四）专业选修课程增加开课数量。根据新兴产业和传统产业转型升级发展需求，在课程总学分不变的基础上，每个专业增设3-5门专业选修课程可供选择，适应新时代人才培养需求。其中必修课与选修课学分比例为7:3左右，专业选修课程总学分与要求学生获得专业选修课程学分之比≥2∶1，结合科研院所、企业优势资源，加大产教融合课程建设。

（五）增加开放性实验课程和创新实践类课程的比例。为培养学生创新意识和创新实践能力，各专业在原有实验课程总学分不变的前提下，调整相关实验课程，增加开放性实验课程（≥实验课程数量的20%）和创新实践类课程（≥实践类课程数量的10%）。

三、进度安排

（一）即日起各学院（部）根据专业人才培养定位和目标，修改完善课程设置，修订培养方案；

（二）2024年5月21日前，学院教学分委员会对需要修订的人才培养方案进行论证审议（建议聘请校外专家参与），根据专家意见进一步完善培养方案；

（三）2024年5月27日前，各学院（部）将修订后的人才培养方案及专家论证报告提交教务处教学科。

（四）2024年6月3日前，各学院（部）完成本次培养方案修订中新增（调整）课程的教学大纲制（修）订工作，并将相关课程的教学大纲提交教务处教学科。

（五）2024年6月10日前，教务处对修订的2024版本科专业人才培养方案及课程教学大纲审批、备案。
四、其他

（一）各学院需高度重视培养方案修订工作，确立本单位人才培养方案修订的具体工作计划。新修订的培养方案审批、备案后，从2024级本科生开始执行。

（二）本次人才培养方案修订中的课程编码规则、课程代码库及课程教学大纲模板均以2022版为准。

（三）培养方案、专家论证报告及课程大纲等纸质版材料请按照通知要求按时提交至骊山校园办公楼114教学研究科，纸质版材料需学院签字盖章。电子版材料以学院汇总后发送至邮箱：jiaoxueke@xust.edu.cn。
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