
西安科技大学院处函件

                                       教务发〔2012〕46号
关于做好2013届优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生推荐工作的通知

各学院（部）:
根据教育部《关于做好2013年推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生工作的通知》文件精神，按照《西安科技大学推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生实施办法》（西科教办发〔2010〕19号）文件规定，现就我校2013届优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生的推荐工作通知如下：
一、推荐名额

本年度我校推荐免试研究生名额为150名（其中学术型90名，专业学位60名），按2013届本科毕业生数量并结合第一阶段选拔测试成绩分配至各学院（部）。

二、推荐条件

（1）推荐对象必须为纳入国家普通本科招生计划录取的应届毕业生（不含专升本、第二学士学位、单考单招、内地班和独立学院学生）。

（2）具有高尚的爱国主义情操和集体主义精神，社会主义信念坚定，社会责任感强，遵纪守法，积极向上，身心健康。

（3）前三学年（五年制为前四学年）学习成绩排名在本专业前1/3以内（排名前1/3有放弃报名者，可依次向后递推）；所修主干课程无不及格记录。

（4）国家大学英语四级考试成绩达到合格标准；小语种通过相应的国家外语等级考试。

（5）学术研究兴趣浓厚，具有较强的创新意识、创新能力、实践能力和专业能力倾向。

（6）诚实守信，学风端正，无任何考试作弊和剽窃他人学术成果记录。

（7）品行表现优良，无任何违法违纪受处分记录。

（8）对具有学术专长或培养潜质者，经三名以上本校本专业（学科）教授联名推荐，提交相关佐证材料和教授推荐信，并经学校推免生遴选工作领导小组审核，可不受（3）（4）两个条件的限制。
具有学术专长或培养潜质者应具备在学校认定的学术期刊公开发表与本专业相关的学术研究论文，或在学校认可的省级各类竞赛中获得一等奖（前5名）或二等奖（前3名），或在学校认可的全国竞赛中获得一等奖（前7名）或二等奖（前5名）或三等奖（前3名），或参与科技发明（设计作品）并获得专利证书。

（9）在同等条件下，对在文艺、体育及社会工作等方面具有特长的学生予以优先考虑。

三、工作程序

（1）各学院（部）宣传、动员并组织学生学习《西安科技大学免试推荐优秀本科生攻读硕士学位实施办法》。本通知未尽事宜可登陆教育部、省招办网站查询或与教务处教学研究科联系。
（2）学生填写《西安科技大学推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生申请表》申报，提交有关成果、奖励证书及其他相关佐证材料的原件和复印件。具备特殊学术专长或突出培养潜质者应同时提交本校本专业（学科）三名以上教授的联名推荐信。
（3）各学院（部）对申请学生的资格、提交的成果、获奖证书以及其它佐证材料进行审核、甄别，将符合条件的学生基本情况汇总后张榜公布，并报教务处备案。

（4）教务处、研究生院联合组织第一阶段的选拔性测试，单科成绩低于30分者不得参加第二阶段选拔性测试。
（5）各学院（部）组织第二阶段的选拔性测试。
（6）选拔性测试结束后，各学院按照“综合考核成绩=已修考试课程平均成绩×65%+第一阶段选拔性测试平均成绩×20%+第二阶段选拔性测试平均成绩×15%+附加分”计算综合考核成绩，按照综合考核成绩排名和本年度各专业推荐限额确定拟推荐人选，并进行公示。
（7）教务处汇总各学院（部）推免生的基本信息和推荐工作情况，将申报、选拔测试等汇总后提交学校推免生遴选工作领导小组研究审定，通过后予以公示。

四、时间安排
（1）9月14日-9月18日  各学院（部）组织学生学习文件、报名，核算成绩、整理申报材料，将申报学生的基本信息汇总整理后张榜公示，并将以下材料报送教务处教学研究科（临潼校区行政楼110室）：
①各学院（部）免试推荐工作领导小组成员名单；
②各学院（部）选拔性测试工作安排，内容包括：复试科目、复试要求、评分标准及日程安排等（附件2）；
③学院免试推荐自主申报学生情况一览表（附件3）；
④西安科技大学推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生申请表（附件4）；
⑤西安科技大学学生成绩单；
⑥四六级证书、各类获奖证书以及公开发表论文的复印件；
⑦学生近期免冠照片一张（一寸）及50元/人报名费。

（2）9月25日-9月27日  教务处、研究生院联合组织第一阶段的选拔性测试。
（3）9月28日-9月29日  各学院（部）根据教务处、研究生院下发的第一阶段选拔性测试合格名单组织第二阶段选拔性测试，核算学生综合考核成绩，确定拟推荐学生名单，将拟推荐学生信息进行公示（公示期不少于7天）。并将以下材料报教务处教学研究科：
①学院拟推荐免试学生情况一览表（附件5）；
②校外推免生应提交接收单位的接收函。

（4）10月8日-10月9日  教务处、研究生院汇总学生申报信息，并将各学院申报情况汇总整理后提交学校推免生遴选工作领导小组研究审定。并对审定通过的拟推荐学生名单在全校进行公示。
（5）10月10日-10月16日  经公示无异议后获得推免资格的学生填写《全国推荐免试攻读硕士学位研究生登记表》，由研究生院审核签章后统一报送。
五、工作要求
（1）认真做好宣传动员。请各学院认真学习《西安科技大学推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生实施办法》（西科教办发〔2010〕19号），广泛宣传，严格按照文件要求开展免试推荐工作。
（2）加强组织和领导。各学院按照要求，成立本单位推免生遴选工作领导小组，加强对推免工作的组织与指导；同时成立工作小组，具体负责成绩核算、信息核实、材料整理等相关工作。

（3）选拔性测试基本内容。第一阶段的选拔性测试科目为外语、数学（文科为文科综合）。工学、理学、管理学各专业进行高等数学测试，其考核内容不含线性代数、概率论；其它专业进行文科综合测试。英语测试不含听力。试题题型及难易程度类似于研究生入学考试（具体安排另行通知）。第二阶段的选拔性测试科目主要包括专业课笔试、外语应用能力测试和综合面试等环节。
（4）准确核算综合考试成绩。各学院（部）应严格按照文件规定的核算办法，认真、准确核算学生综合考试成绩。

（5）有关情况说明

①推免生如有下列情况之一者，不论该项工作进行到哪一阶段，即取消推免生资格。

a.受刑事或行政处分者；

b.主干课程考试有不及格者；
c.毕业设计（论文）达不到“良”者；

d.发现有考试作弊行为者；

e.弄虚作假，不符合推荐条件者。

②对2013年9月不能正常入学者，不能取得推免生资格。
③推免生分为学术型和专业学位两类。
免试研究生的遴选推荐工作是学校选拔培养高层次人才的一项重要工作，各学院要按照教育部和学校文件精神，广泛开展宣传动员，合理安排工作进度，认真组织遴选工作，坚持公开、公正、公平的原则，做到标准明确、程序公开、论选公正、竞争公平。
监督（投诉）电话：83858186或85583845
附件（不随文下发，请到教务处网站下载）：

1.西安科技大学免试推荐学生附加分认定标准
2.西安科技大学**学院推免生选拔性测试工作安排表
3.西安科技大学**学院免试推荐自主申报学生情况一览表
4.西安科技大学推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生申请表
5.西安科技大学**学院拟推荐免试学生情况一览表
教务处         研究生院
二〇一二年九月十四日
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